

Número suelto 10 céntimos

EL DIA DE PALENCIA

Redacción y Dirección MAYORPRAL, 70 TELÉFONO N.º 5

Diario independiente de gran información de Castilla — Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia — EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA MISMA

GUILLERMO NAVARRO Mayor principal 35
Sucesor de IBÁÑEZ.
DENTISTA. PALENCIA TELÉFONO N.º 112

Centro Politécnico de San Isidoro
Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza
 Establecido en Palencia en 1891.—Plaza de la Catedral, 8, 9 y 10

Los resultados obtenidos en los últimos exámenes en el más antiguo y acreditado Colegio, único que cuenta con edificio hecho exclusivamente para el objeto a que se destina, son los siguientes:

PREMIOS	SOBRESALIENTES	NOTABLES	APROBADOS
35	90	108	217

Se admiten internos, medipensionistas y externos.

Gabinete Médico
 DOCTOR ESCAPA BRAVO
 Médico forense y de la prisión por oposición.—Consulta de Medicina General y Cirugía.
 RAYOS X
 Operaciones y curas en enfermedades de matriz y vías urinarias.
 Horas de 11 a 1 y de 2 a 5.—Carrión de los Condes.

G. González Alvarez
 OCULISTA
 Mayor principal, 130 al 138
 De 11 a 2

Antonio de Guzmán Casado
 MEDICO TOCOLOGO
 de la Beneficencia Municipal.
 Especialista en partos y enfermedades de la matriz.
 Consultas de 12 a 2.
 Barrio y Mier, núm. 5, (antes Carnicerías)

Dionisio Martín López
 Médico por oposición de la prisión provincial
 Diagnóstico Radioscópico y Radiográfico.—Iridiagnosis.—Rayos X transportables a la cabecera del enfermo.
 Vacunaciones antirrábica y antituberculosa del Dr. Ferrán.
 Prisión provincial.—Pabellón principal, izquierda.

CUARTILLAS SUELTAS

El régimen de harinas

No importa que el Gobierno haya solucionado, hoy por hoy, el grave problema de trigos para que los labradores puedan empezar la defensa de sus intereses en el día de mañana.

Los intereses de los labradores no se pueden garantizar con teorías más o menos tácticas en la prensa, en el libro o en la tribuna. Únicamente pueden ser defendidos desde el punto de vista práctico, es decir, que la defensa de los labradores no debe confiarse ni a la pluma de un desinteresado propagandista agrario a quien se le puede agradecer su propaganda, ni al político que en muchas ocasiones se presta a defender sin ningún reparo a la clase trabajadora. Los intereses del labrador tal como están planteados los problemas económicos nacionales, exclusivamente se pueden defender mediante la acción individual primero, y el esfuerzo colectivo después.

Hay que empezar por procurar la mayor seguridad en el desarrollo de la agricultura, usando de cuantos elementos puedan alcanzarse para obtener mayor cantidad de provecho, ya que el Estado no puede distraer de momento una determinada atención a la propulsión de iniciativas agrarias, ni obsequiar a labrador con leyes y exenciones que le den hábil manera de producción y de provecho. Esto, naturalmente, lo hacen bien las Asociaciones y Sindicatos agrícolas.

Pero después hay que procurar que esa producción de trigo no caiga en manos extrañas a la Agricultura y a la vida sedentaria del campo. La producción triguera debe ser adoptada al procedimiento industrial a ser posible por los mismos labradores, convirtiendo la antigua molinería de piedras en moderna fabricación de harinas, cosa fácil que proporcionaría ocasión al país de no comer el pan caro, al labrador y al jornalero del campo de obtener un mayor rendimiento de su trabajo, sin necesidad de que el labrador o sus Asociaciones tengan que sufrir las grandes dificultades en la lucha de sus intereses, como ha ocurrido recientemente y volvería a ocurrir muchas veces más, ya que los fabricantes y especuladores de harina, constituidos en Sindicatos y fortalecidos en una gran influencia política

mayor de las veces, multiplican sus fortunas fabulosamente, despreciando en la realidad, de este vital problema, el directo interés del labriego y la importante contribución del que trabaja en la tierra, del obrero que siega y del hombre que lleva una vida de sacrificio.

La harina de los trigos no debe ser un producto que sirva para estar siempre en alza, y en un alza reprochable, muchas veces sin justa causa. El problema de las harinas lo deben salvar y solucionar los labradores con «una fórmula práctica de cooperación para las fábricas de harinas», convirtiéndose el labrador en un explotador del fabricante o del acaparador, sino en fabricante de harinas, transformando lo que ha producido, dándole más valor a su trabajo y más consistencia al sistema de riqueza agrícola, enseñándole los dientes a quien hasta hoy ha hecho burla de quien si quiere fabricar la harina, puede burlarse de toda esa legión de vividores que hacen que el pan valga caro, y que la opinión pueda equivocarse ante el gran desequilibrio de esta cuestión.

Sentiría mucho no poder explicar personalmente por toda España mis iniciativas y mis estudios sobre el particular, dando la cara y la explicación al labrador en persona, y en conferencias a las asociaciones agrarias, sin conceder bejerancia a los fabricantes que se dedican entre los defectos de la legislación española en materia de trigos y harinas, a entorpecer todas aquellas fórmulas prácticas que pudieran enseñar y poner en breve plazo a los agricultores a que las harinas no fueran hechas para crear un negocio enorme a quien ni suda el trabajo agrícola, ni pone en contribución ningún esfuerzo.

Mi «fórmula práctica de cooperación» no puedo escribirla en estas columnas, elegidas por mí para soltar mis hasta hoy callados propósitos de colaboración a las clases trabajadoras, porque como se trata sencillamente de una fórmula técnica, de carácter puramente industrial, puesta de manifiesto se pone en condiciones al acaparador y al fabricante de harinas para contrariar cualquier propósito bien encaminado. Como he dicho anteriormente, la fórmula práctica de cooperación para la fabricación de harinas, además de poder proporcionar un ventajosísimo al interés

del capital aportado en trigo, representa una acción social y moral que evitaría muchos daños en las comarcas donde las clases humildes quieren rebelarse contra el actual estado de cosas; y de esta manera se obtendrían del Estado las leyes más razonables, y el auxilio de la opinión, igualmente explotada por la ambición de los fabricantes de harinas, también sindicados.

BONIFACIO GARCÍA DE MENÉNDEZ
 Zaragoza, Septiembre 1920.

Crónica Financiera de Madrid

En el orden social, el hecho más culminante de la semana es la explosión de una bomba en el Salón-concierto «Pompeya», de Barcelona, hecho que ha desbordado ya la indignación de los que, a ciencia y paciencia, están aguantando semanas y meses viendo cómo caen víctimas y más víctimas al calor, digáse lo que se quiera, de los exaltados por el ideal sindicalista o comunista, que para el caso es lo mismo, puesto que esos degradados criminales que derivan al asesinato a mansalva, las más de las veces sin odios ni venganzas personales, a caiga el que cayere, por odio a una sociedad que quieren destruir, no distinguen ni pueden distinguir entre unas y otras ideas que les han imbuido, porque no se prestan a tales distinguiendo los degradados recovecos de su ruín y miserable cerebro, repleto de materialismo imbecil, carentes de todo atisbo de cultura y pulimento.

La botadura del trasatlántico «Alfonso XIII» en Bilbao debe señalarse como el primer paso importante del renacimiento de nuestra Marina mercantil y de la necesaria impulsión de las comunicaciones trasatlánticas.

«La Epoca» dedica un editorial pesimista al examen de la situación de Hacienda y del progresivo déficit. Tiene algún fundamento lo que dice el colega y necesario será vigorizar los ingresos y contener el excesivo aumento de los gastos en no pocos aspectos improductivos, pero carece de todo fundamento el tomar base de la recaudación completamente irregular del primer trimestre del presupuesto en curso, cuando al mismo ministro de Hacienda le hemos oído decir que dado el retraso con que habían sido aprobados los presupuestos y la tardanza indispensable para aplicar y desarrollar las reformas tributarias aprobadas, hasta bien entrados los meses del año económico no podrían apreciarse con exactitud las eficacias de las innovaciones para el aumento de ingresos.

En el orden bursátil, el mercado no presenta tan buen aspecto como la anterior semana.

Las dilaciones que se dan a la solución del problema ferroviario y la agudización de los conflictos sociales con la escuela inherente del terrorismo intensificado, deprimen algo los ánimos, provocando paralización en las operaciones y su consiguiente baja de precios.

Los que auguraban una subida lenta pero segura de los valores ferroviarios como preparación para la elevación de tarifas a fin de despistar sobre el supuesto negocio a realizar, con objeto de que no fuera tan brusca la mejora que habrían de experimentar estos valores una vez aprobadas las tarifas, se han equivocado de medio a medio, pues las acciones de Norte y Alicante únicamente consiguen con grandes esfuerzos, sostenerse muy precariamente sin avanzar en proporciones de importancia.

Otros son los valores que atraen hoy la atención del mercado, como las Felguerras, que en poco tiempo han ganado más de 20 duros, sin que se escandalice nadie, a pesar de que esto es ganancia verdadera, pues se cotizan bastante por encima de la par, y todo lo que avancen es dinero que ingresa en el bolsillo de los tenedores y ganancia efectiva y líquida por tanto. Se cotizan actualmente 193 por 100 y subirán seguramente a 200 de un momento a otro, influenciadas por las dificultades con que ha de tropezar Inglaterra para la extracción de carbón, a causa de la probable huelga general de mineros que se anuncia en el Reino Unido, y ello determinará un alza nueva de los carbonos y una seguridad de colocar toda la producción nacional dentro del país, sin temor a las competencias de la importación.

Fuera de este valor y de las acciones del Banco Central, que acusan una mejora brusca de 28.50 enteros, el resto del mercado tiende a la baja, incluso los valores del Estado, que acusan menor firmeza que los pasados días por las causas anteriormente apuntadas, a las que hay que agregar la salida de papel a la venta en todos los corros, determinadas por las cotizaciones bastante satisfactorias que habían alcanzado la mayor parte de los

valores y esta afluencia de papel deprime algún tanto los cambios.

El corro de moneda extranjera participa de la orientación general del mercado, si bien los esfuerzos que realizan los interesados en sostener los cursos altos y la afluencia de algún dinero determinan, a última hora, una reposición que creemos será pasajera.

RICARDO SUÁREZ MARTÍNEZ
 Redactor jefe de *El Financiero*.
 Madrid 18 de Septiembre de 1920.

A la Cámara de Comercio y las Asociaciones Agrícolas

«El Día de Palencia» publicó hace unos días un artículo del economista y escritor aragonés don Bonifacio García de Menéndez y hoy publica otro sobre el problema de harinas.

Nos consta por persona bien enterada que ha sido invitado por alguna Cámara Agrícola para que exponga sus teorías sobre el tema «Fórmula práctica para la fabricación de harinas en cooperación»; y ante las necesidades de estudio de este problema, queremos no incurrir en falta, recomendando se le invitara a que en tierras castellanas diese a conocer esa iniciativa, que no debe ser despreciada ni desatendida, sino después de saber y apreciar su inutilidad.

REFLEXIONEMOS

La cuestión triguera es posible que traiga la revolución en España

Treinta y cuatro años de ejercicio profesional pulsando a diario los latidos de la opinión pueblerina en un país eminentemente agrícola, como es el de esta provincia, sobre todo en esta meseta de Castilla, llamada Tierra de Campos; viajando algo por diversas poblaciones del interior de España; viendo alguna vez centros mineros y de cuando en cuando visitando las costas del Norte, siendo un tanto observador en unos y en otros sitios para ver movimientos y tendencias apreciables que no dejan de clarearse en la gente de «chagueta negra» lo mismo que en la que está blusa, juzgo yo que son motivos suficientes para tener adquirido criterio propio y en asuntos como el que hoy nos ocupa, pueda emitir opinión al público sin temor de que sea calificada de atrevida o se la tilden de visionaria.

He pasado de la juventud en que todo parece verse de color de rosa y no tengo tanta edad para ser considerado como anciano, en que suele decirse que todo parece negro.

Creo hallarme en la época de edad madura para ver las cosas en su verdadero color y con lenguaje netamente castellano procuraré expresarme en forma que presente a mis lectores el aspecto en que yo veo en perspectiva la cuestión triguera, que es posible traiga la revolución en España.

Demasiado sé que los labradores son incapaces de «armar camorra» que repercuta y trascienda en perjuicio del orden de la nación.

El ánimo de la gente juiciosa y sensata, está saturado de saber que los labradores no quieren ni ambicionan otra cosa más, que trabajar libremente en el campo y que libremente también, se les permita vender los productos de sus tierras.

Esto mismo lo sabe el Gobierno y de ahí vino la supresión de la tasa declarando libre la contratación del trigo.

Pero, amigo lector, téngase presente que el Gobierno que ha hecho tales concesiones tan solicitadas antes como felicitadas después por los agricultores, ha he-

cho que se prohíba en absoluto la exportación de trigo y harina, señalando a ésta un precio que mensualmente determinará para que los Ayuntamientos lo vigilen y el precio del pan no suba.

Que esa disposición dada por el Gobierno se cumple con todo rigor? Pues digan los labradores lo que quieran y piensen cada cual como le plazca, una vez terminado el reñuelo que ahora existe para reponer de mercancía algunas fábricas, lo más probable será que el precio del trigo no se eleve, o acaso no llegue al que tenía marcado en la tasa, en cuyo caso el país agricultor ha de considerar lesionados sus intereses, tratará de implantar economías restringiendo jornales para labores del campo, ha de mermar por tanto el grado de producción y como el problema social está latente, cuando los obreros no perciban el jornal que ellos estipulen, viene el conflicto de la imposición en el que muchos labradores no quieren creer, pero que es posible haga acentuarse la lucha entablada entre el capital y el trabajo y tras de esa lucha, irritada por las necesidades del hambre, ¿qué se puede esperar? No lo quisiera decir porque no asustara la frase, pero no hay inconveniente en pronunciarla, porque ya ha sonado muchas veces en los oídos españoles: la palabra es: revolución.

Ahora vamos a mirar la cuestión triguera bajo otro prisma distinto.

Supongamos que la citada disposición del Gobierno no se cumple, esto es, que el trigo o la harina se exportan clandestinamente; que los Municipios no vigilan precios de harina; en una palabra, que los fabricantes y compradores explotan el negocio en toda su extensión, se despierta interés grande en la demanda y el precio del trigo sube y se eleva hasta satisfacer anhelos del país agricultor. ¿Qué sucedería entonces?

La chillería del pan caro, como ocurre siempre que de ese asunto se trata, aunque la subida de precio sean dos céntimos en kilo; como si el hombre viviera solamente de pan y no se tuviera en cuenta, como en «La Correspondencia de España» dice Juan de Aragón, «que los jornales caros y el pan caro, enriquecen a la nación».

La inquietud general de la humanidad excitada ha mucho tiempo por la crecida carestía de todas las subsistencias y sin esperanzas de abaratamiento haciéndose cada día más difícil la vida, sobre todo para la clase media, que es la mártir de la sociedad y se halla esperando el momento decisivo para decir que no puede resistir más. La «fiebre» de huelga que se desarrolla y propaga entre el obrerismo en cuanto algo le contraria, y el marcadísimo afán que en muchas gentes se deja sentir, porque de algún modo estalle este estado anómalo en que se encuentra la nación, para ver si las cosas cambian. ¿No podría ser la cuestión triguera un motivo, o dicho mejor, la subida de precio del pan, no podría ser, repito, un motivo y más que un motivo un pretexto en las actuales circunstancias, para que se encendiese la mecha de una revolución?

Claro es, que estas cosas no pueden someterse a ensayo para presentar pruebas que demuestren lo que yo veo en perspectiva, ni quiera Dios que ese siniestro resultado venga; pero abrigo el temor de que en breve plazo de tiempo la cuestión triguera sea un importante problema nacional y hasta es posible que él traiga la revolución en España.

M. VIDAL ALEMÁN

Salto de agua

Molino harinero, apropiado para cualquier industria y con buen edificio, cedo en buenas condiciones. Saturnino García, Aguilar de Campoo.

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de
 Calzos y bujes de ALAEJOS
 Norias de ALAEJOS
 Arados de ALAEJOS
 Prensas de ALAEJOS
 Trilladoras de ALAEJOS
 Aventadoras de ALAEJOS
EN LA FUNDICIÓN de ALAEJOS
 CATÁLOGOS GRATIS
 Los pedidos a Jorge Martín e Hijos
 (Valladolid) ALAEJOS



EL SEÑOR

D. Jerónimo de Lapresa Velasco

ha fallecido hoy 22 del corriente, á los 33 años de edad

confortado con los auxilios de la Santa Religión

D. E. P.

Su desconsolada esposa D.^a Teresa Rodríguez del Amo; su hija María-Teresa; sus padres D. Frutos y D.^a Romana; hermana D.^a Carmen (ausentes); padres políticos D. Francisco y D.^a Aquilina; hermanos políticos D. Carmelo Rodríguez y D.^a Felisa de la Hera y demás hermanos ausentes, sobrinos y demás familia,

Suplican á sus amigos y relacionados asistan á los funerales que se celebrarán en la Iglesia parroquial de Santa Marina, mañana á las 10, é inmediata conducción del cadáver al Cementerio Católico de esta Capital, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Casa mortuoria: José Canalejas, núm. 29.

El duelo se despide en el cementerio.

No se reparten asquels.

Más fuerte que el hombre

IV

Para el ilustre catedrático don Vicente Matia

Se reirán las señoras de Acción Católica cuando lean las siguientes palabras de P. J. Moebius: «La palabra es el arma de las mujeres porque su debilidad física les impide combatir con las armas en la mano, y su debilidad mental las obliga a renunciar a las pruebas de hecho, por cuya razón no les queda otra arma que la palabra. La discusión y la manía de charlotear han sido consideradas como especialidad del carácter femenino. La charla proporciona a las mujeres un placer infinito, y es el verdadero placer femenino. Esto puede explicarse, tal vez, pensando en los juegos que los animales hacen por ejercicio. El gato se arroja sobre la bola de papel, y se ejercita así para la caza del ratón; la mujer ejercita la voz en la vida natural para hallarse siempre pertrechada en las batallas de la palabra: «(La inferioridad mental de la mujer», página 47).

Así sigue discutiendo, mejor dicho, faltando a la verdad Moebius. ¿Estudió este autor a su madre? Seguramente escribiría teniendo por inspiradora a alguna mujer vulgar y distraída.

En cambio, John Stuar Mill, en su famoso libro «La esclavitud femenina» defiende a la mujer porque tuvo en su esposa la mejor colaboradora de sus obras científicas. Así dice: «El primer libro mio en que fué marcada y notoria la colaboración de mi mujer—la señora Taylor—son los «Principios de economía política...» el capítulo que ha ejercido sobre la opinión más influencia que el resto del libro; el que trata del «Porvenir de las clases obreras», ese pertenece por completo a mi mujer». El libro entero «Esclavitud femenina» es una defensa razonada, seria, llena de observaciones utilísimas que instruyen y entusiasman. No puede perderse ni una frase, es un himno cantado a la mujer. Mejor que extractarlo es recomendar su lectura.

Moebius escribía movido por los prejuicios históricos: «debilidad física, debilidad mental», prejuicios que han marcado en la vida de la humanidad un vía crucis para la que tuvo la alta misión de incrustar en los corazones infantiles sentimientos gigantes, inspiradores más tarde de las ideas más robustas y geniales...

Don Salvador Minguijón, gloria de la Universidad española, ha tenido la delicada atención de obsequiarme con el tomo séptimo de su monumental «Historia del Derecho Español. Dedicado todo él a «sucesiones», desfila por sus páginas la mujer, despreciada u olvidada por las leyes como cubierta de andrajos, ora recogiendo algunas migajas del banquete familiar; bien, vestida más tarde con los homenajes con que ha honrado el legislador, cristalizándolo en ese tributo a la mujer, la superior cultura de su pueblo.

En las leyes bárbaras distingue el señor Minguijón tres sistema: «El primero es el de las leyes sálica y ripuaria que conceden iguales derechos hereditarios a las hijas que a los hijos, pero no en cuanto a la tierra sálica o aviática pues respecto de ésta las hijas son excluidas («Tierra aviática»: la casa y la tierra contigua que la rodea únicos inmuebles sus epúbes de propiedad privada, en la primera redacción de la ley sálica).

El segundo (leyes de los alemanes, bárbaros, borgoñones y de Liutprando) concede preferencia a los hijos varones, en su defecto las hijas. En la herencia de la madre, la ley de los borgoñones llama a los hijos con exclusión de las hijas en cuanto a los bienes inmuebles, pues en los bienes muebles maternos, las hijas los heredan excluyendo a los hijos. El tercer sistema es la ley de los Turingios, las hijas eran propuestas a los hijos y preferidas a los colaterales solo en cuanto a los bienes muebles. En cuanto a los inmue-

bles sólo heredan cuando no existían hijos ni colaterales dentro del quinto grado. Dice la ley que «la herencia pasa de la lanza al huso». En nuestro Fuero Juzgo libro IV extiende la igualdad de derechos a las herencias por línea de varón disponiendo que en las herencias del padre, de la madre, de los abuelos tanto paternos como maternos, de los hermanos o hermanas, de los tíos paternos y de los primos hermanos, las mujeres heredarán igualmente que sus hermanos varones. Ley 10. «A los parientes maternos las mujeres heredarán en igual proporción que los varones del mismo grado».

Sin embargo—dice mi sabio maestro señor Minguijón—la preferencia de los varones no desaparece. Esta se ve sostenida por el feudalismo. En la sucesión de los feudos predomina la preferencia de los varones, porque las mujeres no «eran aptas para prestar el servicio militar», que era obligación inherente a los feudos.

Moebius ha recordado la exclusión de la mujer de ciertos derechos, porque no era diestra para el manejo de las armas. Juana de Arco, las heroínas de Zaragoza, las mujeres polacas que en estos momentos defienden a su patria y a la humanidad del volcán ruso, destruyen sus argumentos. No existe esa debilidad física.

La debilidad mental de que habla Moebius tampoco existe. «Los evangelios de la mujer», de la señora doña Concepción Jimeno de Flaquer, son todo un catálogo de mujeres ilustres, pensadoras, estadistas, artistas excepcionales. La obra de Stuar Mill, de que hice mención, destruye los fundamentos de Moebius reduciéndolos a la nada. Serrano y Sanz ha reunido, en hermosas páginas llenas de erudición, a mujeres ilustres. Las vidas de doña Sancha Carrillo y doña Ana Ponce de León, compuestas por el P. Roa y alabadas por Menéndez y Pelayo en su «Historia de los heterodoxos» y otras tantas que podrían citarse, nos dicen que la mujer, intelectualmente, no tiene que envidiar nada al hombre. Doña María de Molina, la gran reina castellana alabada por Tirso de Molina en «La Prudencia en la mujer», es un faro esplendoroso en nuestra Edad Media, ejemplo de estadistas, con un tesón y una perseverancia admirables fué báculo y sostén de dos reinos, el de su hijo y el de su nieto. Teresa de Jesús e Isabel la Católica revelan condiciones excepcionales y brillan más que los varones de primera talla, en un siglo en que «nuestros sabios son la gloria del Tridentino, y los literatos, filósofos y artistas españoles, habían levantado una estatua a la ciencia, envidiada por la sabia antigüedad; y nuestro Cervantes vinculaba en una mujer una hermosa casi infinita, alumbradora de los gestos sublimes, de la caridad, del amor y protección al débil que respaldaba en el ingenioso Hidalgo, luz y espejo de los caballeros españoles.

La fuerza de la mujer está en su virtud, en la robustez de su corazón para soportar los dolores más terribles, con un ánimo y una generosidad extraordinarias; en su aptitud para conservar, para vincular en sus hijos la fortaleza de un gigante por el fuego misterioso de la fé, asentada sobre un corazón de niño, que por serlo y vivir al mismo impulso que el de la madre, hará inmortal en su descendencia las tradiciones de la Patria.

Tetis, la primera de las Nereidas, visitando las fraguas de Vulcano, pidiendo a los ciclopes una armadura para Aquiles, para vencer en la guerra de Troya, según el testimonio de Homero en «La Iliada»; (Velázquez, en las Fraguas de Vulcano, ha pintado a esta madre) y la madre de «Los siete hermanos macabeos» exhortándoles con palabras sublimes al sacrificio (Homilia de San Gregorio Nacianceno) cantan la grandeza de la mujer. El dolor purifica y tortalece. No hay estímulo como el que dá la madre para perseverar y vencer en las horas amargas.

F. GÓMEZ DE MERCADO

Accidente ferroviario

Un muerto y varios heridos

Desde las primeras horas de la mañana de hoy circuló por nuestra capital la noticia de que se había producido un accidente ferroviario entre las estaciones de Valladolid y Venta de Baños.

Como en los centros oficiales no se sabía nada sobre el particular, procuramos informarnos por los viajeros llegados hoy a Palencia, procedentes de Valladolid, los cuales nos han proporcionado noticias exactas del suceso.

Según costumbre, el tren correo de Asturias a Madrid, número 27, no para en el trayecto comprendido entre las estaciones de Venta de Baños y Valladolid.

En la estación de Corcos se encontraba un tren ejecutando maniobras. Cuando esto ocurría entraba en agujas el citado correo. Frente a la misma estación y yendo a gran velocidad, alcanzó al tren de maniobras, pasando por encima de dos vagones de harina.

Por efecto del choque, la máquina del correo quedó incrustada en tierra, saltando por encima de ella; por efecto de la velocidad, un vagón de mercancías, un coche de segunda clase y el coche de la correspondencia.

El susto que esto ocasionó a los viajeros no es para descripto.

Afortunadamente la mayoría de ellos resultaron ilesos y saliendo de los coches rápidamente comenzaron a practicar ellos mismos los trabajos de salvamento.

Fueron recogidos diez heridos, algunos de gravedad.

Hasta las primeras horas de la mañana no pudo ser extraído el cadáver del maquinista del tren, que quedó completamente sepultado entre la máquina y varias plataformas de diversos vagones que quedaron destrozados.

Ha sido un verdadero milagro que no haya que lamentar desgracias entre los ocupantes del coche correo y del de segunda clase, pues ambos departamentos quedaron totalmente destrozados.

En el coche correo viajaba el empleado de dicho Cuerpo, don Narciso Maisterra, que sufrió en una pierna una herida leve.

Bien entrada la mañana ha quedado libre la vía merced a los trabajos realizados por los mismos viajeros y el personal de la Compañía.

Por causa de este accidente no ha llegado hoy la correspondencia a nuestra capital.

La cuestión del pan

Con objeto de solucionar el conflicto del pan y garantizar el abastecimiento de la población durante el próximo invierno, el alcalde está realizando gestiones cerca de los harineros, compradores de trigo, agricultores y panaderos.

Hoy ha recibido la siguiente carta, que íntegra transcribimos:

«Señor alcalde de Palencia:

Para contestar a los deseos de la adquisición de trigos, en reunión celebrada ayer, los abajo firmantes acordamos proporcionar 10 vagones al precio de 25 75 pesetas las 92 libras (115 reales fanega) en panera de los cedentes, con pago al retirarlo de los locales.

Esta oferta se entiende por un plazo de veinticuatro horas, pasado el cual, quedará anulada.

Dios guarde a V. S. muchos años. Palencia 21 Septiembre 1920.—Tomás Fernández Canales, Hermógenes Sendino, Compañía Comercial Palentina, Agustín Herrero y Hermano, Claudio Fernández y Ramón J. Insula.

Ya vé el pueblo de Palencia, por la presente carta, los «sacrificios» que están dispuestos a hacer los acaparadores de trigo.

Ayer martes, que fué día de mercado en nuestra capital, se vendió el trigo a 110 reales fanega.

Hoy, los almaceneros, que compraron trigo ayer al precio citado, se comprometen a ceder al Ayuntamiento 10 vagones de dicho cereal, MEDIANTE UNA GANANCIA DE 5 REALES EN FANEGA.

Y, todo esto, lo hacen en favor del pueblo de Palencia. ¡Mucho altruismo es ese!

Creemos que las autoridades cumplirán la última disposición sobre trigos y harinas, por la cual se dispone que cuando escasee dicho cereal, se incauten las Juntas del que posean los acaparadores, que comercian con el hambre del pueblo.

Boletín local

Demografía

Hasta la una de la tarde de hoy se han hecho en el Registro civil las inscripciones siguientes:

Defunción.—Urbano Alejos Antón, 14 años, R. Argentina, 3.

Nacimiento.—Julia Díz y Merino, hija de Cipriano y Benite, Estrada, 36.

Matrimonios.—Eustasio Martínez, de Villanueva, de 25 años, con Andrea Ortega, de San Mamés, de 24 años; Julio Casañá, de Palencia, de 21, con María del Carmen Martínez, de Palencia, de 31.

Boletín religioso

Santos de mañana

San Lino, papa y mártir.

Cultos

En San Miguel, retiro de las Marías o en meditación a las siete y ejercicio de Novena como ayer.

Industria y Comercio de esta ciudad

Se anuncia a los señores accionistas para los festejos organizados por el Comercio e Industria en las pasadas ferias de San Antolín, que durante los días 25 y 24 del corriente tendrán a su disposición el detalle de las cuentas, en la zapatería «El botín de oro», de don Santiago Pérez, para que prevlo su conocimiento y estudio, puedan ser impugnadas o aprobadas en la reunión de señores accionistas, que con el número de los que asistan ha de celebrarse el viernes 24, a las ocho y media de la noche, en los salones del Circulo Mercantil e Industrial, sirviendo este anuncio de convocatoria.

En el acto mismo de ser aprobadas las cuentas, se principiará a devolver la cantidad que a cada acción le corresponde, por lo que los señores accionistas presenten sus acciones a la liquidación, que se hará, si son conformes, al final de dicha reunión.

Por la comisión, el presidente, Juan Puertas Alba.

Cooperativa Palentina

Mayor principal, 170 y 172.—Palencia

La gran aceptación dispensada por los señores socios accionistas al calzado de caballero, señora y niño, que en clases de lujo y corriente expende esta Sociedad, la obliga a poner al frente de la sección a un dependiente que tenga competencia y que pueda ofrecer las mejores referencias, abriéndose con tal fin un concurso que quedará cerrado el último día de este mes.

Las proposiciones al señor presidente. Palencia 20 de Septiembre de 1920.—Por acuerdo del Consejo de Administración, el secretario, Agustín Alconada — V.º B.º, el presidente, Font.

DENTISTA

E. GONZÁLEZ RUBIO
Don Sancho, 11.—PALENCIA

El régimen de harinas

QUINARFER
MEDICACIÓN ANTIPALÚDICA
Comprobada su eficacia en todas las formas y manifestaciones del paludismo
Quinarfer
A los palúdicos que no se hayan curado con cualquier otra medicación, les garantizamos la curación tomando
QUINARFER
De venta en todas las farmacias

Vicente Martínez Gallarza

(EL RIOJANO)
Exportador de vinos de la Mancha
VILLARROBLEDO (ALBACETE)

Gran Sombrerería y Camisería

NOVEDADES PARA CABALLERO Y SEÑORA
Salvador González.—Mayor pral., 78, Palencia

Toda persona que desee vestir con elegancia visite esta casa donde encontrará siempre las últimas novedades del país y extranjeras.

Artículos para Caballero
Sombrerería—Gorras—Boinas.
Camisería—Cuellos—Puños.
Corbatería—Guantes—Calcetines.
Pañolería—Bufandas de seda.
Billeteros—Carteras—Pitilleras.
Máquinas y hojas de afeitar Gillette.
Gemelos—Indispensables—Chatelains.
Estuches para regalo—Figuras de arte.
Bastones—Paraguas, etc., etc.

Artículos para Señora
Sombreros y Gorras.
Guantes—Pañolería.
Carteras—Bolsillos.
Paraguas, etc., etc.

La Peregrinación — — — — — palentina a Limpias

Nuevamente advertimos que la Peregrinación saldrá de esta ciudad el próximo lunes a las ocho de la mañana en tren especial.

Los peregrinos pueden comer en el tren o en Reinoso, donde el convoy se detendrá una hora.

Siendo de su cuenta las comidas en ruta, pueden optar por lo que gusten.

Se les recomienda el paraguas, pues dada la época en que nos encontramos, puede ocurrir fácilmente que llueva algún día de los designados para la Peregrinación.

En el carnet que se entregará a cada inscripto consta el nombre del Hotel o Fonía de Santander a donde va destinado.

El tren especial se detendrá en todas las estaciones comprendidas entre Palencia y Aguilar.

Noticias

Se interesa la presentación en la secretaría del Ayuntamiento para entregar los documentos de importancia, de Marciano Martínez Barriuso, Emilio Cantos Muñoz, Felipe de los Bueis Muñoz y Valentín López.

Dentadura, la tiene siempre robusta, blanca, sin dolor ni caries, las encías duras y rosadas, y la boca deliciosamente perfumada, el que usa a diario el Licor del Polo.

La guardia civil del puesto de Orbó ha denunciado ante el juez municipal de Néstar a un vecino de Maíamorisca, por conducir un revólver careciendo de la correspondiente licencia.

Empañando en el baño JABON «ES-CERINA» desaparecen las rojeces frecuentes en ciertas partes del cuerpo.

Por no haber cumplido los servicios que les interesaba la Inspección facultativa de Montes afecta a la Delegación de Hacienda, han sido multados varios alcaldes.

El juez instructor del Regimiento de Andalucía, de guarnición en Santoña, cita a Ciríaco González, natural de Palencia, a quien se sigue expediente por haber faltado a concentración.

MODELOS PRECIOSOS

Ha recibido en abrigos de felpa y paño para Señora, la casa de novedades de MANUEL POLO.—Mayor pral., 91.

Ante el alcalde de Terradillos de Templarios han sido denunciados varios vecinos por tener apacentando reses lanares en dos montes del Estado.

Cuantas personas utilizan una sola vez la máquina de escribir SMITH PREMIER, no quieren otra.

El viajante de la casa vendrá a Palencia todos los meses y recibirá a los clientes en la librería de Abundo Z. Menéndez, Mayor pral., 70.

La benemérita de Villamartin ha detenido a los jóvenes Ricardo Rodríguez, Arcadio Morondo y Cayo Pampliega, autores convictos y confesos del robo de 139 chorizos y tres piezas de cecina a los vecinos de Autilla del Pino Manuel Alonso y Marino Aguado.

Doctores ALVARADO y ALVAREZ OCULISTAS
Consulta diaria, de 11 a 1.—Mayor, pral., 101

AJURIA Y ARANZABAL (S. A.)

CAPITAL SOCIAL: 5.000.000 de pesetas

Grandes Fábricas de Maquinaria Agrícola

en Vitoria y Araya (Alava) — LA PRIMERA CASA EN ESPAÑA

SUCURSALES

- | | |
|-------------|------------|
| Albacete | Mérida |
| Briviesca | Murcia |
| Burgos | Miranda |
| Ciudad-Real | Oviedo |
| Córdoba | Pamplona |
| Huesca | Pontevedra |
| León | Salamanca |
| Lérida | Sevilla |
| Logroño | Talavera |
| Lugo | Valladolid |
| Madrid | Villada |

— Zaragoza —

Esta casa tiene la REPRESENTACION EXCLUSIVA para España, de las poderosas casas constructoras:

MASSEY-HARRIS, del Canadá (especialistas en maquinaria de siega) TRILLALORAS «RANSOMES», lo más nuevo, práctico y conveniente. VENTA EXCLUSIVA de los famosísimos Tractores «TITAN», 10 20 y 15 30 H. P. y 20 30 H. P. de la gran marca «RENAULT», maravilloso TRACTOR «FORM» TRACTOR ideado en las grandes enseñanzas de la guerra. La última palabra en tracción aplicada a la Agricultura. Construcción y venta de arados «Brabant», arados «Ideales», «Gradas Desterradoras», «Gradas de Muelles». AVENTADORAS TRILLOS, «Sembradoras», «Molinos», «Cortapajas», «Motores de explosión», «Desgranadoras», «Espigadoras», «Cosechadoras», «Cultivadoras», «Prensas de paja», etc., de los tipos más perfectos y adecuados a las necesidades del suelo español y muy en particular de la región de campos

Sucursal de Palencia; Mayor pral., 19 y 21

Conferencias telefónicas

Última hora

Madrid, 22

El viaje de Dato

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta mañana a los periodistas que ignoraba si el señor Dato saldría hoy de Vitoria con dirección a Madrid.

Añadió que tenía anunciado su viaje, pero que creía lo hubiese suspendido a causa del descarrilamiento ocurrido en la estación de Corcos.

No se extrañó el ministro de la expectación con que se espera en Madrid el regreso del señor Dato, encontrándola justificada.

Afirmó que el presidente no habría ido a Llodio a plantear al Rey la cuestión de confianza, sino únicamente a despachar con el Monarca sobre asuntos de gobierno.

Terminó diciendo que el Rey será el encargado de decidir en su día la muerte de las Cortes o del Gobierno actual.

De Marruecos

El Alto Comisario de España en Marruecos da detalles al ministro de la Guerra de las bajas habidas en la operación realizada el pasado lunes.

Resultaron muertos dos cabos y el soldado Fernando Luque, todos del Regimiento de Regulares.

Próximo Consejo

Mañana se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Se considera seguro que de dicha reunión salga el acuerdo de plantear al Rey la cuestión de confianza.

Dice Gabriel Maura

Un periodista ha interrogado a don Gabriel Maura acerca de la situación política.

El hijo del ilustre expresidente del Consejo ha manifestado que no es posible que el señor Dato obtenga el decreto de disolución de Cortes.

Aseguró que su padre está dispuesto a apoyar cualquier Gobierno conservador.

La unión de los liberales

En los círculos políticos se considera inminente la subida al Poder de los elementos liberales, en unión con don Melquiades Alvarez.

Ya se han hecho hasta públicas las listas del probable Gabinete.

El primer Gobierno liberal será presidido por el marqués de Alhucemas, siendo presidente del Congreso don Melquiades Alvarez y ministro de la Gobernación el señor Alba.

Una vez hechas las elecciones pasará a la presidencia del Consejo el jefe de los reformistas y a la del Senado el marqués de Alhucemas.

Y, el tercer Gobierno liberal, será presidido por don Santiago Alba.

El precio de los periódicos

El señor Dato ha hecho público su propósito de elevar a 15 céntimos el precio de los periódicos que gasten determinado número de centímetros de papel.

PRENSA ASOCIADA

VACUNA
fresca de ternera y sanguijuelas
en cantidad
Practicante Bañabanes
Colón, núm. 7

Colegio de San Antolín

1.ª y 2.ª Enseñanza.—Árbol del Paraiso, 6, Palencia.—Director: Don Alvaro González Alvarez (Presbítero).

Sus alumnos han asistido diariamente a las clases del Instituto y debido a los esfuerzos que en gracia a la enseñanza vienen realizando los Sres. Catedráticos del referido Centro oficial, han obtenido más de 460 premios, 1.200 sobresalientes, 1.650 notables y 3.120 aprobados.—El Director.

Dinamo

de tres caballos, corriente continua, muy buena y completa, vendo barata. Casimiro Gómez Prieto. Aguilar de Campóo.

Arriendo de tierras

En Paredes de Nava, de la propiedad de los Señores de Bedoya, se arriendan siete quifones a cada hoja con 20 obradas cada uno. Los de la actual sementera con todas las labores de barbecho hechas.

Para tratar, en Palencia, D. Sancho, 6, y en Paredes, con D. Victoriano Pajares López.

Lagar en renta

en buenas condiciones con prensa 8ª venden 4 cubas de 180 cántaros y 2 de 280 en junto 6 sanarado. Razón Allende del Río 13, León Gutiérrez.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30. MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza

dirigido por los PP. Dominicos, en Santa María de Nieva (Segovia)

Los brillantes éxitos obtenidos en los exámenes oficiales, unidos a la labor asidua y celo del profesorado, han acreditado el Colegio de tal manera, que el público agradece. le ha favorecido en la elección para instruir y educar social y religiosamente a sus hijos.—Situado en la línea del ferrocarril de Medina y Segovia, le hace de fácil y rápida comunicación. Colocado en lugar limpio, elevado y despejado, la higiene en el Establecimiento es grande y esmerada: su posición es sanísima. El confort, como pueda tenerlo el mejor entre los de su clase.—La pensión, está al alcance de todas las fortunas, por modestas que ellas sean. Se ha fijado en 675 pesetas, comprendiéndose en ella una manutención variada, abundante y de la mejor calidad, casa, enseñanza, uso de gabinetes, museos, y colecciones científicas.

Pídase prospecto-Reglamento al P. Rector del Colegio.

JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

B. Cuadrillero.—Duque de la Victoria, 7, VALLADOLID
Aviso a los novios y novias

Esta casa, por su seriedad y por tener taller propio para la fabricación de toda clase de artículos en joyería y platería, puede ofrecer cualquier artículo siempre con más economía que otras casas análogas.

Gran surtido en aderezos, pulseras de pedidos y cuantos artículos deseen para regalos en platería.

Bolsillos de oro de ley 18 kts. a pesetas 5 el gramo.
Cubiertos plata de ley contrastada a 7 pesetas onza.
Bandejas y fuentes de todos los tamaños.
No se tiene catálogo por lo mucho que varían los modelos en este artículo.
Visiten esta casa y se convencerán.

COMPRA-VENTA

de toda clase de cereales, se hace en los almacenes de géneros coloniales de

Hermógenes Sendino

donde como en años anteriores hay grandes existencias de

Superfosfatos de cal

de varias graduaciones

de las más acreditadas fábricas nacionales, que se han acreditado por los inmejorables resultados obtenidos en la presente cosecha, así como en las de los años anteriores.

Riquezas garantizadas.—Precios económicos.—Para servir en mis almacenes, como directamente desde las fábricas.

Afuera de San Lázaro.—PALENCIA

Academia Preparatoria

PARA EL INGRESO EN LAS ESCUELAS DE PERITOS AGRICOLAS

Y EN LAS DE ENSEÑANZA MEDIA SECUNDARIA

Director: D. E. RAMÓN DEL HOYO Y DEL HOYO

Ingeniero jefe del Servicio Agronómico-Catastral, Valladolid

Son profesores de la misma acreditados Ingenieros agrónomos y Peritos agrícolas. Los exámenes de ingreso, tendrán lugar en los meses de Junio y Septiembre.

Para cuantos datos sean precisos, pueden dirigirse al Secretario de la Academia.

D. JAVIER SANZ DE ANDINO, Plazuela de San Miguel, 6, principal, Valladolid.

Alumnos ingresados en los 18 meses de existencia de la Academia—26—



Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cabo Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 23, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 26 de cada mes con escala en Nueva York.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 15 para Sabánilla, Caracas, Puerto Rico, Canarias, Cádiz, y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil Plata

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Cantábricos a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por casas extranjeras.

CERES

MEJOR QUE LOS ABOYOS MINERALES

Y más baratos son de los de origen orgánico; que como el que tengo el honor de ofrecer a los agricultores, reúne los tres elementos indispensables para la buena nutrición de las plantas: *nitrogeno, ácido fosfórico y potasa.*

Este abono CERES procede del Crematorio de esta capital y antes de ser puesto a la venta es analizado y el certificado oficial de su resultado se le mostrará a quien lo desee.

PEDIDOS: Sr. Gerente comercial de CERES, Becerro de Bengoa, núm. 14.—PALENCIA.

Legión Extranjera Española

Extranjeros, Españoles, Paisanos, se admiten en

LOS BANDERINES DE ENGANCHE

que hay en todos los Gobiernos Militares de España.

CONDICIONES: Primas de enganche, 600 y 700 pesetas; sueldo diario 4,50 pesetas aproximadamente.

Edad: de 18 a 40 años.

No se exige documentación.

Los soldados en activo servicio de todas las Armas y Cuerpos lo solicitarán por conducto de sus Jefes.

Tarjetas postales

ilustradas

con vistas de PALENCIA

Acaban de recibirse DOS nuevas colecciones, 1.ª y 2.ª serie que comparten 40 vistas de la capital.

Encuadradas en elegantes Bolsas.—DOS pesetas cada colección.

Imprenta y Librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor, 70, Palencia.

Avioli (Rojo)

Para enfermedades de las gallinas y poner mucho.—Premiado en Barcelona.—Pedir farmacias y droguerías. Dr. Fuentes y Escudero, Palencia.—1,50 frasco.

Compra y venta de sacos

Depósito de sacos nuevos, cuerla para atar y coser bocas, hilo para remendar y carbonos de eucalipto y paja. Hermógenos Sanz. Zúñiga, número 8, Claudio Moyano y Pelájos, n.º 13, teléfono núm. 94. Valladolid.

Se traspasa

la cantina afuera del puente mayor; para tratar con Gregorio Zúñiga, en la misma.

Atención

¿Queréis comprar con economía? Visitad mi prandería, pues en ella encontraréis camas, sargones, armarios, cómodas, mesillas y muebles usados.—Calle de Juan de Castilla, núm. 9.—Si compráis en esta casa encontraréis gran ventaja.

Cachicán

Para viñado se necesita. Informar, Demetrio Casañé.

Ganaderos

Se compra lana, en la fábrica de mantas de Casañé.

Por dejar la labranza

Se venden seis pares de mulas; para tratar con don Miguel de Viguri, en Pañales de Nava.

Se vende

Un carro de par, un cubre semillas, un rodillo desterronador y varias herramientas y aperos de labranza; Rafael Carrido, Santo Domingo, núm. 1.

Escribiente

Se necesita en la Notaría de D. Auiano Masa, que tenga buena letra y escriba al dictado.

Oficial confitero y pastelero

Bien impuesto, trabajando con especialidad la fabricación de los gallets, desea colocación; i formarán Plaza de Abastos, número 18, Palencia.

Vacante

La plaza de herrero de esta villa que produce anualmente de 34 a 36 fanegas de trigo. El número de labranzas es de unas 28. Plazo para solicitarlo ocho días. San Cristóbal de Boedo 20 de Septiembre de 1920.—El alcalde, Isaac Herrero.

Por dejar la labranza

Se vende par y medio de mulas, rodillo con 26 discos, sembradora, aventadora, sembradora y todos los demás aperos necesarios para el labrador; para tratar en Melgar de Yuso, con José Manrique.

Mozo de labranza

con buenas referencias. Se le da vivienda para residir en la finca, a 8 kilómetros de la capital. Razón, Juan de Castilla, 5 y 7.

Se vende

Un carro seminuevo, de varas, para una o dos mulas, en perfecto estado. Para tratar con su dueño, en Villoldo. Pablo García.

Ama de cría

Leche de 6 días, de 25 años, soltera, desea criar en casa de los padres. Diríjanse a la interesada Manuela Alonso, en Villoldo.

Máquinas sembradoras

Se venden dos, una Miranda y otra San Bernardo, a medio uso. Razón, Fuentes de Valdepero, Pedro C. n.º.

VAQUERÍA

Bonifacio Valdeolmillos

Calle del Cardenal Almaraz, núm. 21 (antes Escuela)

Se sirve leche completamente pura, y pasando aviso a domicilio.

Máquina Sembradora

Se vende marca «Empire» 6 se cambia por otra Rad. Sa. k, también se vende una yegua de siete años, a zorra cinco dedos, apropiado para el tiro. En Grieta, Emilio García.

Se vende

una máquina sembradora, seminueva y un cubre semillas, ju to ó separado, propiedad de Teodoro Hermoso; para tratar con Teófilo Revilla, en Guaza de Campos.



Nuevos precios de suscripción á este periódico a partir de 1.º de Julio, según R. O. de 14 de Junio de 1920.

CAPITAL

Mes. 2 pesetas.

Fuera de la capital

Trimestre. 6 pesetas.

Semestre. 12 >

Año. 24 >

PAGO ADELANTADO

EL DIA DE PALENCIA

Tarifa de esquelas de defunción

Número	CENTÍMETROS	1.ª plana PESETAS	2.ª o 3.ª plana PESETAS	4.ª plana PESETAS
1	14 por 9	12	10	8
2	14 por 14	16	14	12
3	14 por 19	25	20	16
4	21 por 12	25	20	16
5	18 por 22	32	28	25
6	21 por 21	36	32	28
7	21 por 29	45	40	35
8	12 por 28	32	28	25
9	18 por 18	40	35	30
10	29 por 21	45	40	35
11	28 por 28	60	55	50
12	36 por 23	100	90	75
13	36 por 26	125	115	100
14	36 por 36	175	160	140
15	36 por 46	250	230	200

PAGO ADELANTADO

A los Sres. Suscriptores 20 por 100 de descuento

Se reciben encargos para 1.ª y 4.ª plana hasta las doce de la mañana y para 2.ª y 3.ª hasta las cuatro de la tarde en la Administración de este periódico, Mayor pral., 70.

POSTALES

de la milagrosa imagen del

CRISTO DE LIMPIAS

a 30 céntimos

Se venden en la imprenta y librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor, 70.

Leopoldo Trenor

¿Qué pasa en Limpías?

(Notas de la cartera de un vidente)

Magnífico libro de 300 páginas, ilustrado con 12 hermosas fotografías y en el que el autor explica cómo vió el milagro, avalándolo con millares de testimonios y notas recogidas en Limpías.

Obra muy curiosa e interesante.—PRECIO: 4 pesetas.

Se vende en la imprenta y librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor, 70,